

*В диссертационный совет Д 212.196.11
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова*

Отзыв

доктора экономических наук, профессора Осьмовой Маркианы Николаевны на автореферат диссертации Гусаровой Светланы Анатольевны на тему: «Торгово-инвестиционное сотрудничество стран БРИКС как фактор развития их экономик», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Диссертационная работа Гусаровой Светланы Анатольевны «Торгово-инвестиционное сотрудничество стран БРИКС как фактор развития их экономик», посвященная развитию национальных экономик на основе расширения торгово-инвестиционного и научно-технического сотрудничества стран БРИКС, повышения их конкурентоспособности в условиях реформирования мирового порядка, является завершенным обширным научным исследованием, связанным с выявлением роли торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС в развитии их экономик.

Основным направлением торгово-инвестиционного сотрудничества в современных условиях, реальной движущей силой экономических преобразований становится создание совместной платформы в сфере торгово-инвестиционного взаимодействия стран БРИКС (Бразилии, России, Индии, Китая, Южно-Африканской Республики). Данная проблема является важной, но недостаточно изученной в рамках группы стран БРИКС.

Особую актуальность выбранная тема исследования приобретает в связи с тем, что в состав группы стран БРИКС входит Россия.

Заслуга автора заключается в определении места и роли стран БРИКС в мировой экономике, в обосновании целесообразности формирования группы стран БРИКС.

Автор одним из первых обратил внимание на новые тесные взаимоотношения в группе стран, представленных из разных континентов: Европы, Азии, Латинской Америки, Африки и дает им собственное определение. Автор убедительно доказывает, что настоящее и будущее экономического взаимодействия исследуемых стран происходит и будет происходить при активной, созидательной государственной политике.

Диссертант правильный акцент сделал на важности использования взаимодополняемости поставляемых товаров при развитии торгового сотрудничества между странами БРИКС. В результате проведенного исследования, автор установил высокий уровень взаимодополняемости торговых потоков стран БРИКС.

Пожалуй, самой сильной чертой работы является анализ раскрытия стремления стран БРИКС к многостороннему торгово-инвестиционному сотрудничеству в различных, в том числе высокотехнологичных, отраслях, что положительно влияет на развитие их экономик и способствует получению странами БРИКС синергетического эффекта.

Докторанту удалось на основе комплексного исследования современных тенденций развития внешней торговли и иностранных инвестиций между странами БРИКС выявить, что их взаимодействие в этой сфере оказывает большое влияние на развитие их торгово-инвестиционного партнерства, на рост национальных экономик этих стран.

Результаты работы чрезвычайно актуальны и имеют огромное значение для развития торгово-инвестиционных взаимоотношений стран БРИКС. На основе анализа множественной корреляционной взаимосвязи автору удалось определить существование очень тесной связи между развитием торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС и ростом их ВВП. Автором доказано, что развитие торгово-инвестиционного

сотрудничества стран БРИКС является важным направлением взаимодействия стран БРИКС в развитии их современных экономик.

Значительным результатом исследования, вносящим существенный вклад в развитие основных направлений торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС является выявление диссертантом основных компонентов торгово-инвестиционного сотрудничества стран БРИКС для создания совместной платформы. Впервые во всей полноте раскрыты побудительные мотивы, способствующие широкому развитию экономических связей между странами БРИКС. Дан анализ эволюции содержания этих связей.

Диссертант определил основные сферы перспективного партнерского взаимодействия стран БРИКС, выявил факторы, положительно и негативно влияющие на их торгово-инвестиционное сотрудничество. Проведенный анализ позволил автору определить основные преимущества, а также риски и угрозы создания Нового банка развития БРИКС.

Безусловной заслугой диссертанта является разработка проблем «инвестиций влияния» на основе, сформулированной автором, инвестиционной парадигмы развития экономик стран БРИКС, связанной с использованием инструментов и бизнес-моделей, направленных на получение как финансовой отдачи от инвестиций, так и положительного социального и экологического эффекта. Автор один из первых в России проанализировал развитие «инвестиций влияния» в странах БРИКС, выдвинул и аргументировал перспективные направления их развития. Важность разработки автором основных проблем «инвестиций влияния» и предложение путей их решения заключается в том, что этот вопрос недостаточно отражен в научной литературе, как зарубежных, так и российских исследователей. Автор вполне обоснованно считает необходимым создание фонда «инвестиций влияния» стран БРИКС, включение в повестку дня форумов стран БРИКС вопросов развития

«инвестиций влияния», что позволит разработать основные направления решения сложных экологических и социальных задач, расширения партнерских отношений стран БРИКС по развитию и внедрению «инвестиций влияния».

Однако, несмотря на общую положительную оценку диссертационной работы, нельзя не отметить некоторые дискуссионные моменты и замечания, которые в целом не уменьшают научную и практическую значимость диссертации.

Представляется, что в исследовании целесообразно было бы уделить больше внимания современному экономическому положению стран БРИКС, проблемам с которыми сталкиваются эти страны и перспективам притока иностранного капитала в государства «пятерки».

Раскрывая вопрос о развитии конкурентоспособности стран БРИКС, следовало бы отметить, что именно конкурентная экономика является основой развития партнерских связей с зарубежными контрагентами в условиях неизбежности перехода к многополярности. Не случайно США устанавливают знак равенства между своим глобальным лидерством и конкурентоспособностью как части стратегии национальной безопасности в современных условиях.

Данное замечание является скорее рекомендательным, связанным с дальнейшим исследованием проблем развития стран БРИКС.

Диссертантом была проявлена научная смелость и корректность в процессе критического творческого осмысления позиций и подходов зарубежных и российских ученых.

Автор изучил и обобщил обширный статистический материал, представленный как в российских, так и в зарубежных источниках, что позволило осуществить высокую степень достоверности результатов научного исследования и объективность, сделанных автором, выводов.

Диссертационная работа, автореферат и научные труды автора полностью соответствуют результатам работы.

Автореферат и диссертация Гусаровой С.А. «Торгово-инвестиционное сотрудничество стран БРИКС как фактор развития их экономик» соответствует критериям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Гусарова Светлана Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Доктор экономических наук, профессор
кафедры мировой экономики
экономического факультета
ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет
имени М.В. Ломоносова»

Осьмова Маркиана Николаевна



Осьмова М.Н.
удостоверю
кафедры мировой экономики
экономического факультета
ФГБОУ ВО «МГУ»
17.09.18

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», экономический факультет
1199916 г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, дом 1, строение 46
Тел. +7(495)939-50-55
E-mail: osmova@econ.msu.ru